

# 身家疑報大156億 13年首「趕客」

# 《福布斯》富豪榜

# 踢走美商務部長

美國商務部長羅斯繼日前遭「天堂文件」揭發與俄羅斯企業有生意往來，涉嫌私通俄國後，再鬧出另一風波。《福布斯》雜誌前日指出，根據羅斯提供的資料，計算出他去年擁有29億美元(約226億港元)身家，在美國400位富豪榜中排名第232位，但他獲提名出任商務部長後申報的財務資料顯示，只擁有不足7億美元(約55億港元)資產。羅斯解釋是將逾20億美元(約156億港元)財產匯入家族信託，意味不必披露這些資產。但《福布斯》調查發現並無此事，指羅斯藉誇大財富滿足虛榮心和拓展生意機遇，決定將他從美國富豪榜中除名，是13年來首次。

79歲的羅斯自2004年起登上《福布斯》美國富豪榜，當時擁有10億美元(約78億港元)資產，去年《福布斯》列出他的身家為29億美元(約226億港元)，羅斯堅稱實際應是37億美元(約289億港元)。然而在羅斯向政府披露其財務狀況後，《福布斯》懷疑羅斯向雜誌報稱的資料與事實不符，因此向羅斯查詢。

### 稱財產匯入家族信託 拒提供證明

羅斯辯稱，他從去年總統大選直至獲提名期間，將逾20億美元的財產匯入家族信託，當被要求出示證明文件時，卻以私隱為由拒絕。《福布斯》表示考慮把他從富豪榜中除名，羅斯回應稱只要《福布斯》能向外解釋，原因是他把資產匯入家族信託，便沒有問題。

### 募集資金列個人財產誤導投資者

《福布斯》隨後調查羅斯聲稱的財產去向，其間曾訪問羅斯名下私募基金公司WL Ross & Co.的10名前員工。經一個月調查後，認為這筆財產從未存在，羅斯自2004年起向《福布斯》多次說謊，又指羅斯把自己募集得來的基金資金，計算在個人財產內，並多番誤導同僚和投資者，以致被巨額罰款，向投資者退還龐大資金和面臨多宗訴訟。《福布斯》亦引述6名美國參議員指，羅斯在國會提名聽證會中，初時沒提及他捲入19宗訴訟。

商務部發言人反駁《福布斯》的結論，指該雜誌引述不知情的前員工說法，且大部分匿名，又稱不會進一步回應，但對羅斯早前與該雜誌的溝通產生誤解感到遺憾。《福布斯》指出，即使羅斯真的在大選前持有20億美元資產，他亦要披露，否則有逃稅之嫌。

■法新社/美聯社/《福布斯》



美國商務部長羅斯被《福布斯》查出身家不足55億。 彭博社

### 「破產重組之王」救過特朗普

羅斯在耶魯大學和哈佛大學商學院畢業後投身金融業，擅於收購快要破產的企業並重組獲利，故有「破產重組之王」的稱號。美國總統特朗普1990年曾因開設賭場，陷入嚴重債務危機，作為債券持有人代表的羅斯，與對方重新磋商還債條款，助他走出谷底，更形容自己是「在特朗普最落魄的時候遇見他」。

### 熱愛中國文化 助汶川重建

羅斯最初的理想是成為一位作家，但發現這並非自己所長，其後在一間金融機構處理風險投資工作，學習如何與銀行和債權人打交道，並熟習破產法例。他於1976年轉至著名投資機構羅斯柴爾德工作，帶領團隊在北美地區處理企業重組和破產事務，涉及債務額超過2,000億美元(約1.6萬億港元)。羅斯在2000年創立私募基金公司WL Ross & Co.，2006年變賣公司，獲利3.75億美元(約29.2億港元)。

羅斯曾熱愛中國文化，除收藏200多件中國藝術品外，更參與2008年汶川大地震災後重建工作，以及讚賞中國的經濟政策。不過他去年加入特朗普團隊後，對華態度變得強硬，主張對中國產品徵收重稅。他在對外貿易方面亦成為鷹派，稱要擴大美國出口，削減貿易逆差。

■《福布斯》



羅斯(左)1990年幫過特朗普。 網上圖片

## 演說有利秘密投資 查爾斯涉利益衝突

揭發政要名人隱藏境外投資的「天堂文件」顯示，英國王儲查爾斯曾於2007年2月，秘密注資一間由其好友管理、從事碳交易的森林保育公司。查爾斯同年7月呼籲，修訂國際社會應對氣候變化協議中的碳交易規定，令該公司受惠，他翌年沽出股份，賬面賺了近兩倍。輿論認為，查爾斯的行為雖不涉逃稅，但存在嚴重利益衝突。

### 投資森林保育 賬面賺兩倍

查爾斯曾購入 Sustainable Forestry Management(SFM)價值11.35萬美元(約88.6萬港元)的股份，該公司於百慕達註冊，其中一位董事為現已身故的查爾斯好友卡特森。SFM希望開發熱帶森林的碳交易市場，但這些地方的碳信用額沒受到《京都議定書》和歐盟碳排放交易體系(EU-ETS)認可，故SFM一直進行游說，爭取變更。

在查爾斯購入SFM股份後4個月，卡特森指示SFM主席，把用於游說的文件送往查爾斯辦公室。查爾斯4周後發表演說，批評《京都議定書》和EU-ETS把熱帶森林的碳信用額排除在外，認為是嚴重錯誤，呼籲國際社會共同處理這項議題。他其後在2008年，以32.5萬美元(約254萬港元)沽出SFM股份。

負責管理查爾斯投資的康沃爾公爵領地發言人表示，查爾斯沒直接介入SFM的投資。查爾斯前副官克拉克倫斯宮的發言人指出，查爾斯關注氣候議題逾30年，自1990年代已主張碳交易市場，至今仍繼續推廣。

■《衛報》英國廣播公司



查爾斯秘密注資從事碳交易的森林保育公司。 網上圖片

## 12次私會以官員 文翠珊愛將料下台

繼國防大臣房應麟因性騷擾醜聞辭職後，英國執政保守黨再陷入另一場政治風波。國際發展大臣彭黛玲早前被揭發在8月到以色列私人度假期間，在未獲政府批准下，先後12次會晤以色列總理內塔尼亞胡及其他官員，她周一向首相文翠珊道歉，並強調無其他未有公開的會面。但英國《太陽報》昨披露彭黛玲另外兩次密會，文翠珊隨即召身任烏干達的彭黛玲回國，預計她將被革職。

報道稱，彭黛玲9月在紐約會晤一名以色列外交部高官，以及在倫敦與以國公共安全部長會面。兩次均無其他英方官員出席，彭黛玲也沒向政府通報。而彭黛玲更被指在未

知會文翠珊前，便計劃向以色列軍隊提供資金，又曾訪問被以色列控制的敘利亞戈蘭高地。

彭黛玲曾聲稱外相約翰遜知道有關會面，外交部反指她未有事前通報，彭黛玲其後為此道歉。首相府已要求她提供與以色列官員之前12次會面的詳細資料。

在野黨要求文翠珊調查事件，指出若她相信彭黛玲，便必須向公眾解釋原因，首相府暫時未評論事件。彭黛玲在保守黨內聲望較高，若她被撤職，文翠珊將損失一名重要戰友，管治威信再遭重挫。

■路透社



彭黛玲

## 西院頒佈加泰獨立無效 前主席轟歐盟

身在比利時的加泰羅尼亞自治區前主席普伊格德蒙特，前日在布魯塞爾出席支持者集會，當中包括200名來自加泰地區的市長，他們高舉代表市長權力的手杖，與群眾一起高呼「自由」的口號。普伊格德蒙特發表演說，指西班牙首相拉霍伊下令接管加泰猶如發動政變，呼籲加泰人民繼續抗爭，並要求歐盟停止支持拉霍伊的接管行動。另一方面，西班牙憲法法院昨日正式頒佈，加泰上月的單方面宣佈獨立無效。

加泰反對派昨大號召示威，示威者堵塞超過50條道路及部分火車軌，導致交通混亂。加泰將於下月舉行議會重選，普伊格德蒙特所屬的加泰歐洲民主黨，與前副主席洪克拉斯的共和黨左翼，是獨派主要政黨，但雙方現時仍未能就出選安排達成共識。民調顯示獨派有望取得66至69席，料失去議會控制

權。加泰上月通過獨立公投，加劇西班牙政治危機，引發中央接管。官方調查發現，在西班牙人最關注事件中，加泰獨立排第二，僅次於失業問題。

■美聯社/法新社



普伊格德蒙特(前排中)獲加泰200名市長聲援。 法新社

## 阿布扎比羅浮宮「星光雨」下揭幕

巴黎羅浮宮首個海外分館阿布扎比羅浮宮，昨天正式揭幕，出席嘉賓包括法國總統馬克龍、阿聯酋王儲穆罕默德和摩洛哥國王穆罕默德六世。博物館由法國著名建築師勞韋爾精心打造，銀色頂部採用通花設計，由8層物料架疊而成，在陽光映照下，倒影出極具阿拉伯特色的幾何圖案，有「星光之雨」美譽。

阿布扎比羅浮宮位於薩迪亞特島上，花了10年時間籌備和興建，耗資達11億美元(約86億港元)，當中近半用作支付羅浮宮品牌使用權。該館展品糅合世界歷史和不同宗教

特色，包括一本六世紀的《可蘭經》、中古時代聖經，以及也門聖拉聖卷。巴黎羅浮宮博物館館長馬丁內茨稱，分館是要向參觀者展示多元世界的多樣性。

阿布扎比羅浮宮有多達300件展品由法國羅浮宮及其他博物館借出，例如1887年梵高自畫像和達文西的《美麗的費隆妮葉夫人》，阿聯酋亦在本地藏品中挑選逾235件展出，包括法國畫家馬內、荷蘭抽象畫家蒙德里安和土耳其畫家貝伊的作品。博物館將於周六起向公眾開放。

■法新社/美聯社



「星光之雨」倒影出極具阿拉伯特色的幾何圖案。 美聯社

## 雙性人勝訴 德院促國會承認「第三性」

德國聯邦憲法法院昨日裁定，要求國會承認「第三性」的法律地位，意味德國或成為歐洲首個國家，容許雙性人不再以「男性」或「女性」標示自己性別。法院指出，現時有關公民身份的規定是歧視雙性人，國會必須在明年底前通過新法例，讓國民在出生證明上填寫第三種性別的選項。

裁決源於變性人Vanja提出的訴訟，

其身份證明上的性別列為「女性」，但Vanja指出，自己不能透過染色體分析被界定為「男性」或「女性」，要求可在出生證明性別一欄填上「間性」或「不同」的選項，認為這是其人權。雖然Vanja此前在地方法院均敗訴，但今次最終上訴得直。據估計，德國約有8萬名雙性人。

■法新社